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Referat af generalforsamling i Vestermølle Møllelaug onsdag 17. april 2013 kl. 19.00 i Laden på Vestermølle.
Dagsordenens punkt 1: Valg af semmetællerere og dirigent
Foreslået og valgt til stemmetællere blev Henning Dam, Arne Pedersen og Svend Skytte, foreslået og vallgt til dirigent blev Brian Bo Christensen, som konsaterede, at genealforsamlingen var lovligt indvarslet jf. vedtægterne og dermed beslutningsdygtig. 

Dagsordenens punkt 2: Bestyrelsens beretning for det forløbne år samt orientering om igangværende arbejder og aktivitetsplaner for fremtiden.
På bestyrelsens vegne forelagde formanden Jørgen Lund Christiansen denne beretning for generalforsamlingen:

”For nogle år siden drøftede vi i bestyrelsen, om vi skulle invitere en gæstetaler eller arrangere underholdning – for at få folk til at komme til generalforsamlingen. Vi blev enige om, at Møllelaugets arbejde spænder så vidt, at blot det at berette om det forløbne år og igangværende initiativer sammen med en efterfølgende drøftelse må kunne give aftenen det fornødne indhold. I hvert fald kan vi konstatere, at medlemmerne møder frem i stort tal. Tak for det! Så fortjener I også et glas vin og lidt at spise bagefter. 
Måske er det derfor, I kommer! I givet fald er det også i orden. 
Næste år fylder vi 10 år

Det er 12 år siden, seks mennesker oppe i Stuehuset indledte en møderække, som 30. marts 2004 førte til stiftelse af Møllelauget. 30. marts næste år fylder foreningen Møllelauget således 10 år. Det 
er en søndag. 
Måske vi skulle overveje noget utraditionelt, nemlig at markere det ved at holde generalforsamling på dagen – og for en gangs skyld invitere både en gæstetaler og lave underholdning.
Det kan jo godt lade sig gøre at samle folk på en søndag! Det så vi 2. september sidste år, da et ældre ægtepar fra København dukkede op og manden demonstrerede sine evner i klipning af en snor bundet af de fire gamle kornarter i en brødmaskine med stort svinghjul.
Mange resultater – én udfordring

Rigtig meget er lykkedes for Møllelauget – og Vestermølle i det hele taget. Det kommer jeg tilbage til. Indledningsvis vil jeg berøre et forhold, som både er en succes – og en udfordring. Jeg tænker på jer, der udgør Møllelaugets frivillige hjælpere i det daglige. 
Vi har flere hold møllersvende, som efter behov sørger for at starte turbinen og male dansk kvalitetsbrødkorn til mel. Salget af mel bidrager til vores økonomi. En stor tak for indsatsen!
Som I ved, er Møllelauget blevet leverandør af dansk, konventionelt konceptavlet kvalitets fuldkornsmel til Danmarks største håndværksbager, Hovedgård Bageri. Det er en rigtig god østjysk historie. 
Udsæden, fremalvskornet, står Sejet Planteforædling ved Horsens Fjord for. Gårdejer Aage Frandsen i Grumstrup dyrker såvel brødhveden som brødrugen på kontrakt til DLG, som vi får kornet fra. I forbindelse med aftalen er både DLG og Hovedgård Bageri blevet erhvervsmedlemmer af Møllelauget. 
Aftalen om leverancer til Hovedgård Bageri med udsalg i egne butikker i også Egebjerg, Gedved og Østbirk samt leverancer til SuperBrugsen i Hørning bliver til økonomisk fordel for Møllelauget.
Det er der også behov for, mere herom senere.   

Aftalen betyder, at vi skal male korn en ekstra halv dag hver uge. Derfor er der plads til flere frivillige til et fornøjeligt arbejde og samvær med andre omkring turbine, stenkværn og korn. Hvor der hidtil har været det fornødne antal møllersvende, kan der nu godt bruges lidt flere. Interesserede må meget gerne melde sig. 
Frivillige løser ad hoc-opgaver

Når der skal løses en opgave udendørs, kalder Lennart, og et hold frivillig-medlemmer dukker altid op til at etablere en trappe, anlægge P-plads eller noget helt tredje. Andre passer blomsterkasserne ved mølledammen hen over sommeren, eller løser andre opgaver. Tak for det alt sammen!

Vi har tidligere investeret 300.000 kroner i Møllehuset for at afbøde mangler ved byggeriet. Det gjaldt ventilation i mødelokalerne ovenpå, to urinaler og dæmpning af lydgennemtrængningen fra lokalerne på første sal til underetagen. Det hjalp en smule hos Aktiv Fritid og noget bedre i restauranten.
Her i januar har Lennart og Max lagt klinker i køkkenet, og dermed har vi afværget en ubehagelig smiley fra Fødevarestyrelsen. Lennart og hjælpere er også mestre for skabene ud mod gården i Ladens sydende og for talerstolene. 

I løbet af en månedstid etableres der et glasvindfang hernede ved køkkenet, så vi dels kan slippe for vintertræk og for skrammel, når der rulles opvask herover fra Riddersalen. 

Vi er ved at få opsat gelændere langs Møllehuset op til Mølledammen og på rampen her udenfor mellem Sydhaven og Laden, hvor der var et grimt halvanden meter dybt styrt lige ned i bækken og dens stenkanter. 
Udfordringen: at få flere værter i Møllehuset
Også en stor tak til jer, der trofast kommer og hjælper til med at holde Møllehuset åbent. Det er lige her, vi har udfordringen: Det ville være dejligt at kunne sige tak til endnu flere. Vi har færre medlemmer som værter, end da vi åbnede i 2010. 
Dengang havde vi ingen medarbejdere. I dag har vi Lennart samt Arnhild og på det praktiske plan Max som hjælper for Lennart. Sidste år havde vi Pernille. Ja, hende har vi endnu, hun kan slet ikke undvære Vestermølle og tager på frivillig-basis jævnligt vagter i åbningstiden. 
Pga et godt samspil mellem frivillig-værter og medarbejderne hænger det lige netop sammen. Bestyrelsen og medarbejderne har flere gange drøftet, hvad vi mon kan gøre for at tiltrække flere til jobbet i Møllehuset. Det omfatter opstart af museet, også af PC'ere og skærme. 
Der skal, når der er gæster, køres med turbine, generator og kværn. Der skal sælges billetter og ofte heldigvis også mel, is og naturbolcher. I rolige stunder skal der vejes mel af. 

Når der er gruppebesøg, er der travlt – og sjovt. Det er også tilfredsstillende, når der på gode dage kommer dryssende gæster hen over åbningstiden.

Problemet er, at der er dage, hvor der ingen gæster er – men der skal holdes åbent alligevel, for hvad nu hvis…?

I bestyrelsen har vi talt om at få lavet en liste over arbejde, der kan udføres på stille dage. Men vi er nået til, det ikke er praktisabelt – for ingen ved, hvornår de stille dage er. Og ikke alt arbejde kan vente, til der bliver en stille dag. Til gengæld er værter på stille dage som hidtil selvfølgelig velkomne til at lave det, der måtte trænge sig på. 
Vi kunne overveje at lave specielle dage, f.eks. hvor der saves brædder på båndsaven. Måske har vi nogle medlemmer med håndværkersnilde, som magter en sådan opgave.
Vi må imidlertid sige det ligeud: Der kan være både spændende og mindre spændende dage – så tag en bog eller et håndarbejde med. Og vid, der altid er to værter, altså en at snakke med. 

På gode dage er det ganske mange, som kigger ind i Møllehuset fra gaden. De fleste får en snak, køber måske mel, bolcher og is. Heldigvis løser en del også billet. 

Ulønnet arbejde

At være frivillig betyder, som ordet signalerer, at man arbejder ulønnet. Det gør vi alle. Den enkeltes udbytte er samvær med andre samt glæden over at være med i et projekt, som lykkes. 
Alle frivillige inviteres en gang om året med på en bustur til et relevant udflugtsmål. Vi besøger en beslægtet forening. I 2012 var det Børkop Vandmølle, året før Gl. Estrup. Undervejs byder Møllelauget på frokost og kaffe. 

Kampagne for flere besøgende ind fra gaden
Vi vil gerne have især antallet af besøgende ind fra gaden højere op. For få ved, vi er her. Det forsøger vi at gøre noget ved på forskellig vis:

· Vi har fået plads på Visit Skanderborgs, Turistforeningens, hjemmeside og har en annonce i det hæfte, som Visit Skanderborg udleverer til turister i kommunen hen over året. 

· Vi har fået lavet en flyer, et A4-ark foldet i tre fløje. Den ligger på jeres pladser. Flyeren er trykt i 15.000 stk., som bl.a. via Turistforeningen omdeles til campingpladser, servicestationer og spisesteder, ligesom den ligger i Kulturhuset og lignende steder. Indtil videre følger den også med i brødposerne fra Hovedgård. Det vil være oplagt at uddele flyeren også fra vores stand på hhv Lys Nat og Sort Nat på Adelgade.

· Vi har fået lavet en seks-fløjet folder i sort/hvidt til udlevering sammen med billetkøb til museerne. Vi har med det samme konstateret, at den er en god vejleder for besøgende, så det skulle vi have gjort for tre år siden.    

Hen over sommeren vil vi nogle aftener tilbyde enkeltbesøgende den guidede gruppetur, som busselskaber med flere får. Vi vil annoncere sådanne aftener i LokalAvisen og søge arrangementerne omtalt i medierne bredt. 

Søndag 9. juni, når der er Vestermølle Marked, vil vi kl. 11, 13 og 14.30 organisere gruppebesøg i møllemuseerne. 

Flere grupper og flere besøgende i år 

Sidste år holdt vi generalforsamling 24. april. Da havde 61 grupper enten været her eller meldt deres ankomst. I dag 17. april, en uge før, er det tilsvarende tal 64 grupper med i alt forventet 2.200 deltagere.

I hele 2012 fik vi besøg af knap 3.500 betalende gæster. De fleste løste billet til 30 kroner, børnegrupper med pædagoger eller lærere dog mindre. De fleste kom i grupper, faktisk 112 grupper i alt.  

Vi har ikke det helt nøjagtige besøgstal i museet, fordi egne medlemmer kan komme og gå uden at betale, og fordi børn under 14 år kommer gratis ind.
Flere af vore sponsorer har været her med bestyrelser og medarbejdere. Dem har vi naturligvis ikke bedt om betaling. Når vi medregner disse gæster samt besøgende i forbindelse med Vestermølle Marked og Julemarkedet samt vore egne medlemmers besøgende, har cirka 6.000 besøgt Møllemuseerne i 2012.

Også når det gælder grupper, gør vi en indsats for at skaffe flere til Vestermølle. Før jul og hen over nytår udsendte vi 4.000 stk. af VestermølleAvisen Land & Folk, som også ligger på jeres pladser. Modtagere var forskellige foreninger og busselskaber. Restaurant Vestermølle, Ejer Bavnehøjs Venner og Dagmar bidrager økonomisk til udgivelsen af avisen. 
I de seneste uger har Arnhild fulgt op ved at ringe til en lang række potentielle arrangører af gruppeture, herunder foreninger og busselskaber på Færøerne, hvor Arnhild kommer fra. 

Amerikanske studerende på Vestermølle

Tre dage først i februar havde Restaurant Vestermølle tre grupper á 25 amerikanske studenter til middag. Jeg fik en forespørgsel om at komme og fortælle om Vestermølle den første aften – og derefter også de to kommende aftener. Det har ført til, at vi lige nu drøfter muligheden for flere sådanne besøgsgrupper i fremtiden.
Bag besøgene stod DIS, Danish Institute for Study Abroad. To gange om året modtager DIS 1.000 studenter fra universiteter ud over hele USA til et fire måneders studieophold i Danmark. De fleste af dem er i løbet af perioden på en flerdages tur til Jylland. Mange grupper bor på Vandrerhjemmet i Dyrehaven.
Bl. a. Vestermølles fortælling om den udfordring, som den fortsatte befolkningstilvækst er for hele kloden, gik rent ind de tre aftener i februar – måske også fordi oplevelser fra USA set i et dansk perspektiv blev medtaget i fortællingen. 
De unge amerikanere havde svært ved at fatte, at væksten i klodens befolkningstal siden 1950 har været 4.800 millioner mennesker, eller næsten 80 millioner om året svarende til Tysklands befolkning. 
Det betyder, at der hvert fjerde år billedligt talt har skullet etableres et nyt USA anno 2013 ud over kloden. USA øger selv kun befolkningstallet med godt to millioner om året og har i dag 315 millioner indbyggere.  

Om det lykkes os at få et større antal grupper af amerikanske unge til at lægge Vestermølle ind i Danmarks-studiet, ved vi ikke endnu. Men vi er i kontakt med DIS – og håber.

Bestyrelsesarbejdet

løbet af 1912 har vi holdt syv bestyrelsesmøder mod 10 året før.
Hertil kommer et tilsvarende antal bestyrelsesmøder i Foreningen Vestermølle. Denne forening er alle brugerforeninger på Vestermølle medlem af. Det gælder Jagtforeningen, Lystfiskerforeningen, Livslang Idræt, Haandværkerlauget, JuniorSejlklubben, LOFs Stenhuggere, Det Danske Spejderkorps, Aktiv Fritid og det kommunale Kompetencecenter, som holder til i Stuehuset. 

Fjernvarme

I 2012 fik vi fjernvarme til Vestermølle. Vi skulle selv betale installationen og forsyningsledningen fra Holtshøjen hertil, fordi vi ligger uden for Fjernvarmens forsyningspligt-område. Arbejdet blev udført som del af kommunens Esco-projekt, der skal sikre alternativ, ressourcemæssig rigtig og billigere varme til alle kommunale bygninger. 
Det var en klar aftale, at vi efterfølgende kunne købe os ud af Esco og selv få besparelsen på varmeregningen. Prisen blev med kommunen inden arbejdets igangsætning sat til 784.000 kroner. Vi accepterede tilbuddet. Vi fik imidlertid en regning på 885.000 kroner. Begrundelsen var ”indeksering og forbrug af ingeniørtimer”, selvom den skriftlige aftale ikke omtalte nogen af delene. Det kostede et halvt års bøvl og besvær samt fem møder på Rådhuset at få kommunen til at stå ved det skriftlige tilbud. Når bortses herfra, har vi i hele Vestermølles etableringsproces haft et godt samarbejde med Skanderborg Kommune og har det heldigvis stadig. Det vil vi gerne sige tak for. 
Når det gælder det praktiske overopsyn med projekter som fjernvarme, trækning af IT forbindelser til og i Laden, lægning af klinker i køkkenet og dusinvis af andre ting, er Lennart helt uundværlig. Se blot her, hvordan han udstråler kompetence. Men han kan også være et legebarn, som det ses her. Og det er godt, for uden humor nås for lidt. 
I dag har vi også Max til at hjælpe os. Det lover godt for bl.a. pasning af have og udenomsarealer og rengøring i Møllehuset i fremtiden.
Udover bestyrelsesmøder på Vestermølle har flere af os i bestyrelsen deltaget i møder, ja rigtig mange møder, med rigtig mange forskellige foreninger og personer.  Jeg kan nævne Turistforeningen, Kultursamvirket samt ikke mindst et væld af byggemøder vedrørende Laden. 
Besøget af regentparret 2. september kostede en halv snes forberedelsesmøder, dels med kommunen, dels med hoffet, dels med såvel vort lokale politi som PET. 
Også på dagen passede politiet på – både dem i sort uniform, de civilt klædte og så dem, der kører på motorcykel.  
Der er også brugt tid på at hjemsøge de sidste millioner kroner af den samlede investering på 35 millioner kroner, som er prisen for Vestermølle. I nogle fonde er det næsten et lige så stort arbejde at få pengene udbetalt som at få dem bevilget. Der er, helt naturligt, et betydeligt dokumentationskrav. 

Sidste år fortalte jeg om det ekstraarbejde, det gav, at Realdania forkastede oplægget til renovering af Laden. Det forsinkede istandsættelsen af rummet her med et halvt år og fordyrede arbejdet med halvanden million kroner. Realdania kom med halvdelen af merprisen. Vi fik også flere midler fra Fællesfonden etableret af bl.a. de nedlagte Jydske Landboforeninger, fra Foreningen PlanDanmark, hvis penge stammer fra det gamle selskab Plansikring med domicil i Stilling, fra Nordea-fonden, fra Landbrugets Kulturfond og Andelsfonden samt fra Foreningen Vestermølle. 

Vestermølle skulle selv skaffe ekstra 250.000 kroner og satsede på at få hovedparten af pengene ved at holde en stort anlagt Teltfest ude på engen. Det blev en endog rigtig god fest, men med for få betalende deltagere. Vi fik dog, bl.a. takket være støtte fra Smukfest, et overskud på mellem 30.000 og 40.000 kroner. Det var især Møllelauget, Aktiv Fritid, Haandværkerlauget, LOF og Livslang Idræt, der bakkede op.  

Det manglende beløb er fundet, nemlig ved at lade det indgå i den lånefinansiering, vi har påtaget os for at få fjernvarme til Vestermølle. Jeg kan sige, at det – trods afvikling af lånet i de kommende 15 år – stadig er en god forretning med fjernvarme frem for som tidligere at fyre med olie.

Som alle vist ved, blev Laden – og dermed det samlede Vestermølle – indviet i forbindelse med det førnævnte, københavnske, ældre ægtepars besøg her søndag 2. september. Det blev en dag, hvor alt klappede: 
· Næppe nogen gang tidligere har der været så mange mennesker på Vestermølle.
· Regnen holdt op i det øjeblik, Prins Henrik vinkende og storsmilende kørte ind på gårdspladsen. 
· Og han leverede varen. 

· Han så kværnen i Møllehuset køre
· Han travede beredvilligt ad den lagte rute
· Han lyttede til jægernes trutten ved Vildtbanestenen 
· Og han tog sig tid til at standse ved de fleste stande ned langs Nordlængen
· Ganske som forudset bad han om at få de største sandarter fanget af lystfiskerne i de 24 timer forinden bragt ud til Dannebrog i Århus Havn, fordi ”sandart fra Skanderborg Sø er en meget fin spise”, som han sagde til skibskokken, da denne ville vide, hvad det nu var for noget. 
· Kokken blev glad igen, da han så, der også var nogle kg. Vestermøllemel med i gaveposen til køkkenet på det gode skib Dannebrog.
Udfor Laden var der bevilget 15 kongelige håndtryk, hverken færre eller flere. Vi havde besluttet ikke selv at tage dem. 
I stedet gik de til repræsentanter for de fonde, der har givet os mange, mange millioner kroner. Det blev nu til 16 håndtryk, for unge Johannes Randløv på kun 92 år sneg sig ind i rækken og nappede et også. 
Lidt kongelig har man vel lov at være, i min alder, tænkte Randløv vistnok. Det kunne da også bare mangle, idet han har foræret os Chr. 6.s Vildbanesten oppe i den anden ende af gården.  

De manglende håndtryk til Vestermølles frivillige ved bestyrelserne blev kompenseret af 20 minutters samvær med Henrik her inde i Laden. Her fik den kongelige højhed talt med en række forskellige mennesker, bl.a. fra Realdania, med arkitekt Anna Mette Exner, folk fra kommunen og gamle bekendte, bl.a. Peter Gæmelke. 
Under sin tid som præsident for alle Europas bønder præsenterede Gæmelke på en fødevaremesse i Japan Prins Henrik som ”et af mine medlemmer”. Og det var rigtigt nok, for Henrik er medlem af en fransk vinbonde-forening og hermed medlem af COPA-COGECA, som samler alle Europas bønder. Vin er også et udmærket landbrugsprodukt, nogle vine dog mere end andre.

Festen sluttede med, at konen kom og hentede manden. Den slags hænder jo nu og da. På vejen fra Laden her udenfor og ned til Dagmar, der skulle sejle regentparret til Kulturhuset, fik Dronningen lejlighed til at lykønske et brudepar, der holdt fest i Riddersalen. 
Det gjorde Henrik også, og han tog sig tid til det: Når der er bryllup, skal man give en gave, sagde han – og overrakte gommen en kuglepen med Hoffets monogram på. Det fik viceborgmester Tage Nielsen til at konstatere, at så havde Henrik ikke længere selv noget at skrive med, og det gik virkelig ikke. Han greb i lommen og fandt en anden kuglepen til Hans kongelige Højhed – med intet mindre end Skanderborg Kommunes byvåben og logo påtrykt. Sådan!  

Jeg startede denne kongerøgelsesreportage med at sige, at alt klappede. Sandheden skal imidlertid frem, så jeg er nødt at tilføje, at ikke alt klippede – i hvert fald ikke første gang. Kurt Lorenzen havde bundet den fineste snor af de gamle danske kornarter rug, hvede, byg og havre. Saksen var en 16 punds brødmaskine, der var så skarp, at den kunne klippe en stålwire. Laden og dermed det samlede Kultur-, Aktivitets- og Formidlingscenter Vestermølle skulle indvies med manér.  
Henrik skulle absolut mobilisere alle sine gorillakræfter, hvorved brødskæreren måtte en tur på jorden. 
Det var ikke planlagt, men burde have været det. 
Resultatet var jo, at Vestermølle stjal både overskrifter og tid i TV, da alverden skulle orienteres om regentparrets eftermiddag i Skanderborg.
Det var jo godt nok. Og til sidst lykkedes det. 
Laden er hele Vestermølles, ikke blot Møllelaugets. Vi har her et fantastisk multifunktionelt lokale velegnet til både møder, seminarer, udstillinger, koncerter og fester. Vi skaffede de fornødne midler til at bygge, men de rakte ikke til indretningen, altså køb af belysning, anretterkøkken, potter og pander, service og glas, borde, stole, projektorer, lærreder og højttalere samt IT-udstyr, så der herfra trådløst kan arbejdes på nettet af mange mødedeltagere på én gang. Det nævnte kostede 600.000 kroner. Hertil kom 50.000 kroner til toiletter i Sydlængen til betjening af Riddersalen. Dette arbejde var nemlig med i ansøgningerne til Lade-etableringen, hvis oprindelige forslag havde et toiletafsnit i Sydenden. 

Disse 650.000 kroner er skaffet og investeret af Møllelauget. Ud herfra, og fordi køkkenet i Møllehuset, som også er vores, leverer mad hertil, er der lavet en særlig aftale:
Brug af Laden er koblet på den forpagtningsaftale, som Restaurant Vestermølle har indgået med Møllelauget om brug af køkken, restauration, møde- og selskabslokaler i Møllehuset samt Riddersalen. Samtidig er der mellem Møllelauget og Foreningen Vestermølle indgået en aftale om, at halvdelen af huslejen, som hidrører fra omsætning i laden, tilgår Foreningen Vestermølle. Til gengæld kan Riddersalen serviceres fra anretterkøkkenet i Laden. 
Der er bestilt mange arrangementer til Laden i den kommende tid. Den har allerede stået sin prøve – bl.a. til et Nordea-investormøde med 200 deltagere og til Julemarked i december. 

Møllelaugets, Landboforeningens og de lokale naturfredningsforeningers fælles møde om natur, miljø, klima og fødevareproduktion samlede 240 mennesker, og det gik godt.

Ved arrangementet Mad & Musik, en hyggekoncert med Megabody & Co. i forlængelse af et godt måltid serveret af Restaurant Vestermølle, fik vi bekræftet, at rummet har en god akustik. Vi har rigtig gode tilbagemeldinger fra dansearrangementer og en række privatfester. Alle hæfter sig ved naboskabet til søen, rummets fantastiske bjælkekonstruktion samt de gode lydforhold. 

Mad & Musik-arrangementet gav et beskedent overskud på 1.500 kroner. De er lagt til side som første opsparing til køb af et klavér her til Laden. 

IFAJ/YARA/Vestermølle-pris

Jeg fortalte sidste år, at den globale landbrugsjournalistsammenslutning IFAJ, International Federation of Agricultural Journalists, inspireret af Virtuelt Museums fremtidsafsnit tre år i træk udskriver en konkurrence blandt 5.000 landbrugsjournalister i 30 lande. Sidste år blev priserne uddelt ved en kongres i Sverige. 
Første- og andenpriserne gik til journalister fra Canada og Australien, tredjeprisen til en dansk kollega. Året før blev priserne uddelt i Canada, i september i år sker det i Argentina. 
Jeg har en forventning om, at det kan lykkes at få det norske verdensfirma, Yara International, til at sponsorere konkurrencen også fremadrettet.   
Erhvervsmedlemsskaber

Firmaets danske datterselskab, Yara Danmark, støtter Møllelauget, nemlig med et erhvervsmedlemskab. Det samme gør foreløbig også Nordea, Skanderborg Gymnasium, DLG og Hovedgård Bageri. Vi håber at få flere med. 

Samarbejde med folkeskolen på vej

Sidste år sagde jeg i beretningen: ”Vi er i løbende kontakt med Skanderborg Kommune om at udvikle materiale med baggrund i Virtuelt Museum, også for Folkeskolen. Mulighederne for at nå så vidt har været der i det forløbne år – og alligevel ikke. For fagmedarbejderen på Rådhuset har også andet at se til. Når vi har haft tid, har han ikke – og omvendt.”

Bemærkningen står fuldt ud til troende igen i år. Vi holder stillingen! Til trods for flere møder, som Pernille og jeg har deltaget i på Rådhuset, er der ikke sket noget gennembrud. Måske har det noget at gøre med, at Skoletjenesten har et afmålt budget, og skal en del heraf gå til os for at tage imod skoleklasser, bliver der mindre til en eller flere af de hidtidige modtagere.   
Vores ny kulturchef, Bente Hornbæk, har været på besøg på Vestermølle. Møllelaugets næstformand Niels Peter Skrubbeltrang og jeg havde et virkeligt godt møde med hende kort efter hendes udnævnelse. Vi var da kort inde på den nævnte problematik om Skoletjenesten. Vi spurgte forsigtigt ind til muligheden for en merbevilling. Samme sag er vendt med formanden for Kulturudvalget, Jens Grønlund. Der er, tror vi, grundlag for optimisme. 

Vi har i bestyrelsen besluttet, at det kun koster 250 kroner for en børnehave eller skolernes yngste klasser at besøge Vestermølle. Med jævne mellemrum har vi på den konto besøg af vore yngste medborgere. Det er et lydhørt publikum.
De står med åben mund og polypper og hører om vildtbanestenen, bryllupper i Riddersalen, ser Stryget og hjælper Lennart med at trække stigbordet ved mølledammen, ser vandet fosse ind i turbinekammeret og oplever møllersvend Svend lave vand til lys, mens kværnen kører. 
Ofte købes der mel med hjem til senere bagning af Vestermøllebrød. Vi får rigtig gode tilbagemeldinger, også fra forældre, der har fået fortælleglade børn hjem. 
De mindste og måske også universiteterne i USA – dem kan vi nå! Så kommer det vel også med Folkeskolen engang. 

Vestermølle Marked og Julemarked
Vestermølle Marked 2012 blev holdt på plænen omkring Riddersalen, igen med et stort besøgstal. I år er der Vestermølle Marked søndag 9. juni. Det vil Ulla fortælle mere om lidt senere.

I december blev der for anden gang holdt Julemarked på Vestermølle – og for første gang i en opvarmet Lade. Også det vil Ulla omtale nærmere. 
Ulla og Tinne udgør bestyrelsens Oplevelsesudvalg.

Foreninger, vi er medlem af

Møllelauget er medlem af Dansk Møllerforening, Visit Skanderborg, Kultursamvirket og Foreningen God Adgang samt Foreningen Vestermølle.

161 bryllupskys

I  2011 fik Riddersalen kommunens arkitekturpris for årets bedste renoveringsarbejde. I år indstiller vi Laden til samme hæder. 
Siden åbningen i august 2010 har præcis 161 par sagt ja til hinanden i Riddersalen, heraf 50 par i 2012. Vestermølle-bryllupssæsonen 2013 begynder lørdag 4. maj, om godt to uger.
Solid økonomi

Om lidt vil vores kasserer, Arne Nøhr, fremlægge årsrapporten med det reviderede regnskab samt vores budget for 2013. Jeg vil knytte nogle få bemærkninger til Møllelaugets økonomi.

· Igen i 2012 fik vi et godt driftsresultat, nemlig 167.000 kroner mod 205.000 kroner året før. Det øger egenkapitalen til 417.000 kroner.
· Samtidig blev posten hensættelser reduceret fra 700.000 kroner til 283.000 kroner. Her hører det med, at vi ud af hensættelsen primo 2012 har investeret 650.000 i Laden og i Sydlængens toiletter.  

· En hovedårsag til Møllelaugets gode økonomi er aftalen med kommunen om, at vi kan leje Møllehuset og Riddersalen for 0 kroner foreløbig frem til 2036 – og at vi kan udleje lokaler til en restaurant. 
· Til gengæld skal vi uden forventninger om et stort kulturelt tilskud drive møllemuseerne og investere i fortsat udvikling. Derfor er der behov for en hensættelse til kommende investeringer. 
· Vi skal samtidig være opmærksomme på, vi ikke vedblivende kan køre Møllelauget uden lønudgifter. En normalansættelse af en medarbejder kan ændre vort årsresultat fuldstændig – fra rigtig godt til meget betænkeligt. 
Møllelaugets økonomi er meget afhængig af en god lejeindtægt fra Restaurant Vestermølle. I 2010 og ’11 hørte vi engang imellem kritik af restaurantens personale. Det er længe siden. I dag falder der ude omkring rigtig mange rosende ord, både om den service, restauranten præsterer, og – ikke mindst – den mad, der serveres. De meldes da også om en rigtig god ordrebog for de kommende måneder. Vi kan håbe, vi har underbudgetteret indtægten fra restauranten, som for 2013 er sat uændret fra 2012 – til trods for, vi har fået Laden med hele året. 

· Vi budgetterer for 2013 med indtægter på godt 900.000 kroner og et resultat på 187.000 kroner.

· Budgettet er baseret på uændret kontingent, 125 kroner for enkeltmedlemmer, 200 kroner for par og 250 kroner for foreninger eller virksomheder. Et erhvervsmedlemskab koster 15.000 kroner.
Vi arbejder på at knytte fordele, også økonomiske, til medlemsskabet:

· Medlemmer har gratis adgang til møllemuseerne året rundt – så ofte man har tid og lyst.

· Til arrangementet Mad & Musik med Megabody & Co. fik medlemmer en rabat på 50 kroner. Der kan komme tilsvarende fordele ved flere arrangementer.

· Vi er i samarbejde med Foreningen Østjysk Hjemstavn om udgivelse af en bog om Vestermølle. Går alt vel, er den på gaden til julehandlen i år. Medlemmer af Østjysk Hjemstavn og Møllelauget vil kunne købe den med rabat.

· Regnes en aften som i aften med lidt at spise og drikke med, er facit, at det kan være en god investering at være medlem af Møllelauget. 

Pilgrimsnature

Som det ses, er der en udgiftspost på 100.000 kroner til projektet Pilgrimsnature. Der er imidlertid også en indtægt – på det samme beløb. Det er en bevilling, vi har fået fra Nordea-fonden. 
Efter idé fra Pernille er vi ved at lægge sidste hånd på pilgrimsprojektet. Vi skal have folk ud at vandre, cykle eller færdes på anden vis i det østjyske område – fra Vestermølle til Gudenaa. Vi gav Pernille lov til at rejse til et job som informationschef i Brabrand Boligforening mod et løfte om at have alt klar til aflevering til pinse. 

På en snes udvalgte steder af kulturel, historisk eller naturmæssig interesse rejses der egepæle med påsatte QR-koder. Har man en smart phone, er det muligt at indscanne koderne og læse samt på sigt også lytte til en tekst om stedet. Senere får vi måske også lagt små film ind i systemet. 
Den pilgrimsvandrende vil hjemmefra på nettet kunne læse om forskellige turmuligheder og printe informationer ud, også om spise- og overnatningssteder. 
Arbejdet udføres i samspil med flere partnere, nemlig projekt Oplev Gudenaa, som fra Nordea-fonden har modtaget fem millioner kroner til et meget stort natur- og oplevelsesprojekt, med Naturstyrelsen, Aqua i Silkeborg, Visit Skanderborg og Skanderborg Kommune. Oplev Gudenaa har bedt arkitekt Bendt Nielsen i Ry følge projektet op lave en drejebog, som kan tilgå andre grupper andre steder ved Gudenaaen fra dens udspring til Randers.  

De fortællinger, som ligger bag QR-koderne, indlægges i et nationalt Historisk Atlas, som bliver landsdækkende og tænkes udviklet og forbedret over årene. I og med vi kobles på det store OplevGudenaa-projekt, har vi fri adgang til de nødvendige IT-systemer og programmer, som er udviklet her for pengene fra Nordea-fonden.
På Vestermølle følger vi op med egne egepæle og QR-koder, så den besøgende, der er med på noderne og har en smart phone her kan få historier om Vestermølle generelt, Stuehuset, Møllehuset, Vildtbanestenen, Mølledammen, Jernkilden, Turbinen, Kværnen, Båndsaven, Riddersalen, Laden, Bådebroen og sejladsen på søen, Slæbestedet, Kalvø og Sct. Thomas. 
Denne del af projektet søsættes ved et arrangement 2. pinsedag 20. maj under overskriften Oplev Vestermølle. Inden så længe sendes der et program ud, som tilgodeser både børn og voksne. Restaurant Vestermølle serverer denne dag brunch i Laden kl. 12.00. Samme sted vises kl. 14, 15 og 16 en ny Gudenaa-film. Efter første visning sker der forskellige ting ude i området. For børn bliver der kapsejlads med bolde fra mølledammen i stryget ned i haven, og det bliver muligt at få en guidet tur ad Sporet ved Vestermølle. Vedrørende brunch gælder princippet Først til Vestermølle…

I Møllelauget sælger vi annonceplads på vore egne stolper. Sponsorer kan få deres egen QR-kode med her samt plads på vores hjemmeside for 4.000 kroner. De midler, vi får ind herfra, vil vi bruge på trykning af en lille håndbog med alle historierne bag QR-koderne samt informationer om spise- og overnatningssteder. Den pilgrimsrejsende kan ved start fra Vestermølle erhverve denne bog.
Sammen med Arnhild og Lennart er Pernille i færd med at få Møllelauget på Facebook. Opgaven skal være løst inden sommerferien. 

Dernæst tager vi fat på en relancering af Møllelaugets hjemmeside. 

Okkerhytte og undervisningslokale i naturen

Vi har endnu et projekt i støbeskeen, nemlig forskønnelse af Mølledammens gamle overløb ved Jernkilden for foden af den store bakke mod øst. Vi ved, at der her i århundreder har været produceret okker, der blev brugt som pigment både til indfarvning af stoffer og til maling af huse. 

Vi ved, at kongen i 1551 fik leveret okker fra Vestermølle til Tøjhuset i København. Okker har en plads i vores kulturhistorie, men ikke mange kender hertil. Det kan vi gøre noget ved. 
Bestyrelsen har derfor fået arkitekt Anna Mette Exner til at tegne en okkerhytte hen over slugten – med løbet fra Jernkilden under. Her kan vi lave udfældningsbassiner og efterfølgende skrabe okkerpulveret sammen, rense og behandle det og vise, hvordan det i sin tid blev anvendt som farvestof i dagligdagen. Her bliver et nyt job for frivillige. 
Vi har sendt Exners tegninger til Skanderborg Kommunes afdeling for Natur & Miljø. Svaret herfra er klart. 

Først den negative del af det: Nuværende lokalplan for Vestermølle muliggør ikke, at projektet realiseres.   

Den positive del af svaret er en tilskyndelse til at søge lokalplanen ændret, så der kan gives tilladelse til at bygge Okkerhytten. Det ønske skal sendes til kommunens Planafdeling. Vi tror, der er positiv holdning også her. Okkerhytten skal falde naturligt ind i landskabet – og være så stor, at den kan rumme en skoleklasse. På plancher på siderne vil vi fortælle om okker – og gennem glasvinduer i gulvet vise besøgende, hvad okker er og hvor det kommer fra. 

Med meldingen om, at der er brug for en ny lokalplan, øges myndighedsbehandlingstiden fra et halvt til måske halvandet år. Vi vil drøfte sagen i Foreningen Vestermølles bestyrelse, inden vi officielt henvender os til kommunen. Det kan jo være, der også er andre ønsker, når vi skal i gang med at se på fremtidige muligheder på Vestermølle. 
Vi vil bruge ventetiden til at søge fondsmidler. Faktisk er vi allerede i gang. Vi har fået det første afslag – og to positive tilkendegivelser, foreløbig mundtligt. Projektet kan løbe op i 800.000 kroner plus moms, altså i alt en rund million. 

Endnu et projekt trænger sig på, en ny udstilling til afløsning af Gl. Estrup-udstillingen i Kværnrummet om kornforædling gennem 10.000 år og brug af korn i det danske køkken i de seneste 500 år. Formentlig vil andre museer være interesseret i at overtage Gl. Estrup-udstillingen. 

Det kunne være passende at have en ny udstilling klar til Møllelaugets 10-års fødselsdag 30. marts næste år. Ideer til en ny udstilling modtages gerne. 

Det var, hvad vi har valgt at bringe i beretningen til den ordinære generalforsamling i Vestermølle Møllelaug i Laden onsdag 17. april 2013. Nu ser vi frem til at høre jeres bemærkninger – også om emner, som vi ikke har fået med.   
Afsluttende vil jeg takke alle frivillige, kolleger i bestyrelsen og vore medarbejdere for et travlt arbejdsår, fornøjeligt samvær og gode resultater.  

Tak fordi I lyttede!”  
Beretningen gav ikke anledning til spørgsmål eller kommentarer olg blev taget til efterretning.

Dagsordenens punkt 3: Forelæggelse af det reviderede regnskab til godkendelse. 

Kasserer Arne Nøhr Rasmussen gennemgik det på forhånd pr. mail udsendte regnskab, som blev godkendt. 

Dagsordenens punkt 4: Rapportering fra udvalg.  

Ulla Lynge Hansen fortalte på oplevelsesudvalgets vegne om hhv Vestermølle Marked og Julemarkedet 2012 og om planerne for de to tilsvaende begivenheder i 2013. Orienteringen blev taget til efterretning.

Dagsordenens punkt 5: Indkomne forslag.

Det var ikke indkommet forslag. 

Dagsordenens punkt 6: Vedtagelse af budget og fastsættelse af kontingent.

Jørgen Lund Christiansen forelagde nedenstående budget samt stillede forslag om uændet kontingent: 125 kroner for enkeltmedlemmer, 200 kroner for par og 250 kroner for foreninger og firmaer. Begge dele fik generalforsamlingens tilslutning.

Vestermølle Møllelaug, Budget 2013

Kontingenter, personlige og firma


100.000
Entré 




100.000

Salg af dvd




    5.000 

Overskud ved salg af mel, bolcher, is m.v, netto

  60.000

Overskud markeder 



  10.000
Lejeindtægter 



450.000

Donationer 



    
190.000
Samarbejde med Skoletjenester


  10.000 
Renter




    2.000




                     

927.000

Udgifter:
Klinker i og gelænder ved Møllehuset

  
  40.000

Udvendige anlæg



  25.000
Indvendigt vedligehold


   
  25.000

Varme, vand og el, netto



    5.000

Projektetablering



  25.000

Vedligehold af udstillinger



  50.000

Markedsføring, netto



100.000
Annoncer 




  10.000
Forsikringer og tyverisikrings-abonnement

  40.000
Telefon og IT



  35.000
Kontorudgifter


   
  35.000
Løn, personale-og frivillig-pleje 

   
200.000

Pilgrimsnature



100.000

Revision



   
  25.000
Kontingenter, møder/generalforsamling og gaver

  25.000



                                          

740.000

Resultat




187.000
17.04.2013 

ANR & JLC

Dagsordenens punkt 7: Valg af seks bestyrelsesmedlemmer og to suppleanter

Jørgen Lund Christiansen, Niels Peter Skrubbeltrang, Arne Nøhr Rasmussen, Mogens Bjerggaard, Ulla Lynge Hansen og Bente Andersen blev genvalgt til bestyrelsen. Tinne Fisker blev genvalgt som suppleant. Som ny suppleant i sedet for Frank Damgaard, der ikke ønskede genvalg, blev valgt Gudrun Anrdeasen.  

Dagsordenens punkt 8: Valg af revisor

Statsautoriseret revisor Anders Christiansen, fa. Beirholm, blev genvalgt. 

Dagsordenens punkt 9: Eventuelt.

Ingen ønskede ordet.  

Brian Bo Chrisensen.

dirigent

